

# 王玉龄眼中的丈夫张灵甫(下)

◆ 金宝山

总算把婚期定下来了。这一天，张灵甫携王玉龄登上了从南京飞往上海的飞机。可就在这个时候，蒋介石的电话又响了：有紧急公务要找他处理！一对新人只好赶紧下飞机，撇下上海金门饭店正在心急如焚等着他们的亲朋好友。

按计划，新郎新娘早到一天，他们可做各种准备。尤其是新婚服装全是在上海裁剪制作的，两人还没试穿过呢。结果真的不合身：王玉龄太苗条，新装明显有点儿肥；张灵甫太高大，新装显然有点小，婚礼马上就要开始，怎么办？

裁缝马上动手，在王玉龄腰身上下功夫，一会儿功夫就改好了。可张灵甫就麻烦了，改衣服往回收好后，往外放就难了，时间来不及呀！

张灵甫马上决定，借在场一位好友的衣服办婚礼！许多人，包括许多亲友都不知道，婚礼上张灵甫一身西装原是别人的。

婚礼正式举行，奢华而又隆重。喜庆还没有结束，国民党总统府侍从室又打来电话，告诉张灵甫：“速返南京，明天一早，蒋委员长召见。”

张灵甫脱下西装就上路了，新婚妻子王玉龄坚决要跟他一起走。这样，当天晚上，一对新人告别亲友，匆匆坐上由上海开往南京的列车。他们就在沪宁之间的火车上，度过了新婚之夜。

婚后他俩双双携手同游金陵名胜。游莫愁湖时，两人合写了一首诗，张灵甫写前两句：“欲遣闲愁且登楼，槛外山青水自流。”王玉龄接写后两句：“莫愁不知何处去，空留斯楼忆千秋。”婚后一年，王玉龄生下一个儿子，名叫张道宇，长得像父亲。



■1976年，邓颖超在人民大会堂接见王玉龄

## 充当先锋 命丧山东

1946年8月，张灵甫奉命率整编七十四师从南京开拔，充当打头阵的急先锋，向苏北解放区进攻，一直打到山东。华东野战军领导陈毅、粟裕等全面分析了敌我态势，决定诱敌深入，集结数倍于敌的优势兵力，成功围歼了张灵甫的整编七十四师。

王玉龄说：“张灵甫在即将被围歼的最后时刻，首先给蒋介石发电报，汇报战况，接着打电话向老上级王耀武告别，最后给我写了遗书，交参谋杨占春，命他转交给我。”遗书原文是这样的(标点符号为笔者所加)：

十余万之匪向我猛扑，今日战况更恶化，弹尽援绝、水粮俱无，我与仁杰决战至最后，以一弹饮诀成仁，上报国家与领袖，下答人民与部属。老父来京，未见痛极，望善待之，幼子望养育之。玉玲(龄)吾妻，今永诀矣。

张灵甫在孟良崮丧命，王玉龄悲痛欲绝。她写了一首诗，追念与张灵甫由相识、相恋、相知到最后永别的日子，诗云：当年有幸识夫君，没世(齿)难忘恩爱情。四七硝烟伤永诀，凄凄往事快重温。后来王玉龄重游莫愁湖，又写了一首怀念的诗，诗云：楼在人亡空有恨，相思无尽染伤痕。依栏回忆从前事，不怨忘情累自身。

说到这里，王玉龄严肃地说：“昔日传言张灵甫性情刚烈，为了效忠蒋介石、效忠党国，他在弹尽粮绝、水粮俱无，被四面包围之时，完全绝望了，便举枪自杀！他为什么要这样自取灭亡？一句话，就是人各有志，各为其主嘛！他是军人，以服从为天职，最后成了国民党的殉葬者！”

王玉龄说，张灵甫战死时我才19岁，上有老母，下有幼儿。为了照顾母亲和儿子，我强打精神活下去。

蒋家王朝崩溃，我带着母亲、儿子乘坐国民党总统府包的一艘巨轮，随军撤退到台湾，定居台北。那时我们很苦，每个月只领取抚恤的几十斤米。为了生存，1952年，我24岁时远赴美国，读完大学。当时我上午工作，下午和晚上到大学上课。4年苦读终于毕业。此后我们一家就生活在美国。我在美国航空公司工作21年直至退休。

笔者问：“你过去只读过中学，怎么懂英语？”王玉龄说：“抗战胜利后，蒋介石曾打算派张灵甫当驻外大使。他请了一位英语老师，在家教英语，所以我掌握了英语会话，想不到8年后成全了我在美国的致用。”

## 不计前嫌 周总理接见

1973年秋，周恩来总理从侨胞口中得知王玉龄情况，命黄华设法找王玉龄，邀请她到北京访问、观光，欢迎她落叶归根。最初王玉龄有点犹豫，正式接到黄华的信后，终于打消了顾虑。她从美国经香港抵达广州观光。接待她的外交人员转达国务院的意见：王玉龄何时想回大陆，可随时签证。她于1973年9月飞抵北京。周恩来在病中安排时间，在人民大会堂湖南厅接见了王玉龄。周恩来言辞恳切地说：“我当过黄埔军校政治部主任，张灵甫是我的学生。我们没有把他争取过来，我有责任！”周恩来待人热情、诚恳，平易近人，有一种特别的人格魅力，给王玉龄留下了深刻印象。接着，周恩来又安排王玉龄到几个大城市进行秘密参观。沿途不仅有很好的保护措施，而且所到之处都给予很高规格的接待。以后王玉龄每年都去北京访问一两次。1976年1月，周恩来逝世。同年5月，王玉龄再次访问

北京，邓颖超和罗青长、熊向晖等热情接待。邓颖超在人民大会堂接见王玉龄，亲切地与她谈话、话家常，关心她的生活。

王玉龄是一位爱国民主人士，尽力为祖国做有益的事。日本在占领宝岛台湾期间，利用剥削台湾人民的血汗钱，以“台湾政府”的名义，在日本最为繁华的地段东京银座购买“光华寮”和“清华寮”两幢价值可观的大厦，而其产权证在日本人手中。日本投降后，直到20世纪80年代，仍使用此楼。王玉龄获悉此事后，通过不懈的努力，拿到了“光华寮”和“清华寮”两幢大厦的产权证，并将复印件交给了中华人民共和国国务院。在台湾地区领导人选举期间，王玉龄和她的亲友始终坚持一条：谁致力于两岸和平统一，他们就选谁。

王玉龄母亲王罗希锦暮年思乡，怀念祖国。为了满足母亲的愿望，王玉龄于1997年7月偕母回到湖南长沙，一直在家乡陪伴老母，直到母亲2003年101岁高龄去世为止。

目前，王玉龄定居上海，欢度晚年。平时除读书或做其他消遣外，她间或去西安等地看望张灵甫前妻的儿女。外省和海外的孙子孙女、侄儿等也经常来拜望她。她与张灵甫所生的儿子张道宇，也在上海从事外贸工作。

最后，王玉龄激动地说：“目前，我担任孙中山国际基金会总会副主席、香港特区黄埔同学会会长、美国黄埔基金会荣誉会长。2005年金秋时节，中共中央、国务院在首都人民大会堂举行庆祝抗日战争胜利60周年，非常隆重。我应邀出席，见到了胡锦涛等党和国家领导人，感到欣慰。”

摘自《百年潮》2007年第10期

上海明星秘密淘宝的小店，我们一块找！



国际服装

新民Bella  
缤纷乐趣·源于分享



每周四倾城上市  
仅售1块

[www.xmbella.cn](http://www.xmbella.cn)

广告热线: 8621-63620022